

УДК 338:911.133

DOI: 10.34670/AR.2024.68.56.008

Формирование хозяйственного потенциала региона: методологические основы

Свиридова Наталья Дмитриевна

Доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой туризма и гостиничного дела,
Луганский государственный университет им. Владимира Даля,
291034, Луганская Народная Республика, Луганск, кв-л Молодежный, 20а;
e-mail: kafedratourizm@gmail.com

Медяник Адриана Викторовна

Кандидат экономических наук, доцент,
доцент кафедры туризма и гостиничного дела,
Луганский государственный университет им. Владимира Даля,
291034, Луганская Народная Республика, Луганск, кв-л Молодежный, 20а;
e-mail: adriamedyanik@yandex.ru

Аннотация

В статье рассматриваются методологические основы формирования хозяйственного потенциала региона, использования и воспроизведения хозяйственного потенциала в целом и его структурных элементов в частности с целью разработки методики и проведения анализа региональных объективных подходов к познанию процесса его эффективного использования; определения факторов, влияющих на понятийные определения хозяйственного потенциала региона, и закономерностей их обоснования.

Для цитирования в научных исследованиях

Свиридова Н.Д., Медяник А.В. Формирование хозяйственного потенциала региона: методологические основы // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2024. Том 14. № 6А. С. 63-70. DOI: 10.34670/AR.2024.68.56.008

Ключевые слова

Регион, потенциал, хозяйственный потенциал, ресурс, резерв, фактор, региональная цепь.

Введение

В случае рассмотрения потенциала в широком понимании данной дефиниции следует понимать его как совокупность ресурсов в наличии, которые могут быть применены на пути достижения определенной цели в условиях современной рыночной экономики.

Сегодня понятие потенциала приобрело в некоторой мере абстрактное содержание: некоторые ученые придерживаются мнения о том, что потенциал следует рассматривать как то, что имеется в наличии в сумме с тем, что может быть привлечено и использовано в будущем для производства максимального объема продукции или предоставления услуг в регионе.

Дефиниция «потенциал» в своем этимологическом значении происходит от латинского «*potentia*» и означает «скрытые возможности», которые в практике хозяйствования с применением труда могут трансформироваться в реальность [Сутугина, Склярова, 2016].

В современной трактовке часто можно наблюдать использование терминов «ресурс», «резерв», при этом потенциал определяется в качестве необходимых для обеспечения функционирования и развития системы разнообразных ресурсов, в первую очередь экономических, непосредственно связанных с функционированием производства и ускорением научно-технического прогресса.

Характеристика ресурсов с обобщением, имеющая собирательный характер, привязанная к месту и времени, также рассматривается в качестве потенциала.

При формировании хозяйственного потенциала региона актуальным становится вопрос разработки данной проблемы на теоретическом уровне, соответствующем объективно обусловленному научному анализу.

Формирование хозяйственного потенциала региона подразумевает обоснованную разработку методологического подхода к познанию природы регионального явления на теоретическом уровне с последующим воплощением полученных выводов в реальных условиях регионального устройства и управления [Задумкин, Кондаков, 2010].

Актуальным является вопрос обоснования методов и способов анализа, с помощью которых осуществляется объективный подход к познанию процесса формирования хозяйственного потенциала региона. Такая постановка вопроса с точки зрения существующих в мировой социально-экономической науке требует обоснованного упорядочения применения теоретических и методологических направлений анализа относительно социально-экономических явлений и процессов в целом, и на региональном уровне в частности.

Основная часть

Подход к теоретическому познанию сущностных основ регионального явления относительно постановки вопроса о необходимости выбора и обоснования объективно обусловленного хозяйственного потенциала в условиях существования в экономической мысли различных школ и направлений теоретического анализа и методологических основ. Возможность использования теоретических и методологических основ анализа относительно классического подхода политэкономического анализа, теории спроса, теории предложения, диалектических методов анализа, сторонников позитивизма и неопозитивизма, а также других подходов методологического обоснования и обеспечения макроэкономического равновесия определяет комплексный подход к оценке хозяйственного потенциала с учетом факторов

воспроизводства на относительно обособленной территории в объективной оценке региона [Бибик, 2013].

Познание рассмотрения сущности регионального явления на категориальном уровне с применением метода теоретического анализа гарантируется рассмотрением регионального явления во взаимообусловленности с внешними факторами. В отношении методологического обеспечения изучаемых предпосылок обоснованными являются два подхода [Капреева, 2009]: в отношении анализа предпосылок регионального явления через причинно-следственные связи на уровне его сущностного познания; объективной обусловленности предпосылок выделения регионального явления в структуре хозяйственного комплекса государства на основе статической причинности – эмпирического подхода к анализу.

Выделение региональной цепочки через статическую причинность в исследовании методологических основ хозяйственного потенциала региона базируется на эмпирических данных. Следует согласиться с позицией Дж. Р. Хикса по оценке эмпирического подхода – обоснование важности применения такой системы абстрактных категорий, которая адекватно транслировала бы структуру реального процесса [Сутугина, 2015].

Обобщение позиций с точки зрения статической причинности и теоретического анализа на уровне сущностной взаимообусловленности процессов есть целостный подход к выделению предпосылок региональной цепи. Таким образом, это дает возможность обоснования подходов к определению понятия и сущности хозяйственного потенциала региона относительно эмпирического и теоретического уровней исследования [Калинникова, 2012].

Исходя из содержания теоретического анализа, методологический подход в определении характерных черт региона на уровне понятий базируется на объективности основных факторов производства – труда, земли и капитала. В отношении данных факторов понятийное определение хозяйственного потенциала региона транслируется как регион социальный, регион экономический и регион природно-ресурсный.

Ввиду необходимости познания сущности регионального явления важная роль отводится обоснованию рациональности применения подходов классической политэкономии, которые выстраиваются на диалектических законах познания. При этом учитывается характерная особенность классического подхода и методологического обоснования на основе законов диалектики, согласно которому познание природы явления и региона, в частности на основе причинно-следственной взаимообусловленности категорий данной системы как во времени, то есть с точки зрения принципа историзма, так и на уровне системной связи, отражает научные основы анализа геопространственной экономической действительности.

В процессе исследования методологических основ хозяйственного потенциала региона важная роль отводится комплексной оценке продукции региона как с точки зрения его стоимости, которая определяется на основе классических подходов расходного механизма, так и в отношении потребительской стоимости на основе субъективных ценовых факторов, а именно [Черницкий, 2014]: выделение явления на социально-экономическом уровне; применение подхода через анализ; расчленение явления при восхождении к абстрактному; определение хозяйственного потенциала региона на уровне понятия через три составляющие – региона социального, экономического и природно-ресурсного.

На последнем уровне абстрагирования – категориальном, который транслирует наиболее общие свойства, обосновывается определение региона как социально-экономической и

географической категории.

Консолидирующему эффекту отводится весомая роль в хозяйственной деятельности, и он не может быть аналогичным суммарному потенциалу субъектов хозяйствования, входящих в регион. Он больше данной суммы на эффект кооперативных связей региона. Данное положение весьма важно в отношении оценки факторов, определяющих процесс перераспределения национального дохода между регионами, формируя региональный хозяйственный потенциал. Особенность региона как субъекта хозяйствования, в отличие от других экономических структур хозяйственной системы, проявляется в прохождении через региональный уровень оценки его потенциала с позиции более комплексного учета факторов, определяющих результаты деятельности [Шлычков, Арзамасцев, Фадеева, 2007].

Объективность хозяйственно-экономических процессов, происходящих в обществе в отношении влияния региональных факторов, должна отражаться в формах и методах экономического регулирования соответственно действия объективных экономических законов на основе оценки экономической конъюнктуры.

Согласно закону стоимости, формирование подходов к определению хозяйственного потенциала региона регулируется на региональном уровне, предусматривает оценку внутреннего продукта региона, а также выделение в ней региональных факторов, как специфических для данного региона, так и универсальных. Региональная составляющая в валовом внутреннем продукте региона является фундаментом объективных экономических отношений с субъектами хозяйствования различных уровней государственного устройства и государства в целом относительно его присвоения и использования. При этом такие специфические региональные факторы во внутреннем продукте региона, как природные ресурсы, трудовые ресурсы, уровень экономического равновесия и др., должны быть дополнены такими, как уровень монополизации, конкуренции и централизации капитала.

Таким образом, в отношении методологических основ хозяйственного потенциала важная роль отводится факторам, влияющим на результаты деятельности, кроме учета таких факторов, как фондовый, трудовой, финансовый потенциал отдельных производственных единиц, на региональном уровне учитывается территориальный фактор из-за нового качества кооперации на территориальном уровне.

В данном методологическом исследовании важно учитывать механизм взаимообусловленности функциональной зависимости регионального регулирования и необходимость учета и использования функций управленческих органов на областном уровне и, в частности, функций управлений экономики областных государственных администраций по вопросам планирования и прогнозирования специализирующей направленности хозяйства области в краткосрочном и долгосрочном периодах относительно формирования внутреннего и механизма функционирования международного рынка.

В современных условиях социально-экономической системы в Российской Федерации анализ размещения производительных сил целесообразно осуществлять в отношении экономического, географического и социального факторов [Самарина, 2008].

Экономическим фактором определяется механизм размещения производительных сил в соответствии с действием экономических законов и, прежде всего, закона обобщения производства, закона накопления, закона стоимости. Данный процесс связан с внутригосударственным и международным разделением труда в отношении законов

функционирования и размещения капитала.

Географический фактор транслирует территориальную и сырьевую зависимость производства, размещение его в отношении поставщиков сырья и потребителей.

Социальный аспект размещения производства предусматривает реализацию социальных законов.

Формирование хозяйственного потенциала региона связано с проблемой оптимизации процесса регионального управления. Анализ методов оптимизации регионального управления осуществляется в отношении учета законов экономического развития, методов, гарантирующих сбалансирование пропорций на общеэкономическом уровне, а именно: идей Ф. Кенэ, воплощенных в «экономической таблице», схем расширенного воспроизводства К. Маркса, условий равновесия чистого национального продукта, согласно учени. Дж.М. Кейнса, методов оптимизации балансов народного хозяйства и межотраслевых балансов [Янин, 2010].

На основе приведенных закономерностей обосновывается содержание методологических подходов к формированию хозяйственного потенциала региона, сбалансированию народнохозяйственных пропорций. В отношении анализа методологических основ с учетом законов экономического развития рассматривается механизм функционирования структурных частей хозяйственной системы, в отношении диалектики части и целого, взаимосвязи и взаимообусловленности целостной системы и ее отдельных частей. В условиях рыночного хозяйства особенностью является учет механизма функционирования частей в форме субъектов частной и муниципальной собственности.

Важное значение для формирования хозяйственного потенциала региона также имеют общие экономические законы: устойчивого развития производительных сил; территориального разделения труда; согласования интересов; научной организации управления; регионализации и глобализации.

Ведущая роль отводится закону устойчивого развития производительных сил ввиду того, что он определяет стратегическое направление достижения хозяйственно-экономического развития региона на основе имеющегося экономического потенциала. Базовыми положениями устойчивого развития выступают усиление социальной составляющей, обеспечение рационального природопользования, воссоздание ресурсной базы производства, постепенное переформатирование хозяйственного комплекса региона в связи с новыми экономическими и социальными условиями. Поэтому на основе познания законов и закономерностей формируются принципы использования хозяйственного потенциала.

Одним из главных является принцип рационального и экономически эффективного использования хозяйственного региона, который направлен на прекращение разрушительного влияния производства на природную среду, переход к эколого-экономическим путям применения хозяйственного потенциала. Значение данного принципа возрастает в связи с углублением дефицита ряда природных ресурсов при неравенстве их географического распределения.

Обоснование принципов требует глубокого исследования факторов, влияющих на формирование и использование хозяйственного потенциала региона. Региональные факторы его развития обладают общеобщественным значением, поскольку являются факторами развития всех сфер хозяйственной деятельности в регионе. Всесторонней оценкой действия факторов в каждом регионе определяется специфика формирования и использования его ресурсной базы.

Заключение

Ввиду того, что хозяйственный потенциал региона характеризуется системообразующими основами, такими как целостность и связь с внешней средой, внутренняя структура, иерархичность, приоритет интересов системы глобального уровня, связь элементов системы, целесообразно рассматривать хозяйственный потенциал как целостную составляющую, а затем его составляющие компоненты, то есть сначала осуществлять анализ его связей с внешней средой и только потом – формирование и развитие отдельных составляющих потенциала региона.

Не существует единства мнений ученых относительно сущности, структуры и динамики потенциала. Обобщение научных подходов позволило выделить следующие основные из них по определению сущности категории «хозяйственный потенциал»:

- источник возможностей, средств, запаса (такое определение не отражает сущности потенциала, поскольку он представляет собой не источник, а свойство объекта обеспечивать определенный результат);
- совокупность возможностей (совокупность возможностей – система ограничений, в которых потенциал как свойство или способность может реализоваться в той или иной степени);
- обобщенная, собирательная характеристика ресурсов (ресурсы являются базисом формирования потенциала, однако не отражают способность объекта достичь определенной цели или получить определенный результат, поскольку характеристика их использования в значительной степени зависит от влияния факторов);
- совокупная способность имеющихся природно-экономически-социальных ресурсов обеспечить производство максимально возможного объема благ, отвечающих потребностям общества на данном этапе его развития.

Важно формировать методологически новые подходы модернизации производства и его структуры, технологического обновления хозяйственного потенциала регионов в частности и страны в целом, развития функционально сбалансированного и социально ориентированного хозяйственного комплекса.

Библиография

1. Бибик С.Н. Инновационный потенциал региона: сущность, содержание, структура // Креативная экономика. 2013. № 5 (77). С. 3-9.
2. Задумкин К.А., Кондаков И.А. Научно-технический потенциал региона: оценка состояния и перспективы развития. Вологда: ИСЭРТ РАН, 2010. 205 с.
3. Калинин И.О. Управление социально-экономическим потенциалом региона: учебное пособие по специальности «Государственное и муниципальное управление». СПб.: Питер, 2012. 240 с.
4. Капреева Е.Г. Инновационный потенциал как основа развития региональных инновационных систем // Инновационная деятельность. 2009. № 31. С. 24-30.
5. Самарина В.П. Проблемный регион как объект анализа и управления // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. 2008. № 5. С. 46-52.
6. Сутугина М.В. Влияние инновационного потенциала регионов России на экономический рост // Научные труды ВЭО России. 2015. Т. 194. С. 69-75.
7. Сутугина М.В., Склярова Е.Е. Инновационный потенциал регионов России как фактор экономического роста // Научно-методический электронный журнал «Концепт». 2016. Т. 12. С. 66-71.
8. Черницкий С.В. Механизмы повышения экономического потенциала регионов России. LAP LAMBERT Academic Publishing, 2014. 164 с.

9. Шлычков В.В., Арзамасцев А.Д., Фадеева Е.П. Теоретико-методологические аспекты управления ресурсным потенциалом региона. Йошкар-Ола: Марийский государственный технический университет, 2007. 392 с.
10. Янин А.Н. Региональная экономика и управление. М.: Проспект, 2010. С. 125-128.

Formation of the economic potential of the region: methodological foundations

Natal'ya D. Sviridova

Doctor of Economics, Professor,
Head of the Department of tourism and hospitality,
Lugansk State University named after Vladimir Dal,
291034, 20a Molodezhnyi block, Lugansk, Lugansk People's Republic;
e-mail: kafedraturizm@gmail.com

Adriana V. Medyanik

PhD in Economic, Associate Professor,
Associate Professor of the Department of tourism and hospitality,
Lugansk State University named after Vladimir Dal,
291034, 20a Molodezhnyi block, Lugansk, Lugansk People's Republic;
e-mail: adriana.medyanik@yandex.ru

Abstract

The article examines the methodological foundations of the formation of the economic potential of a region, the use and reproduction of economic potential in general and its structural elements in particular with the aim of developing a methodology and conducting an analysis of regional objective approaches to understanding the process of its effective use; determining the factors influencing the conceptual definitions of the economic potential of a region, and the patterns of their justification.

For citation

Sviridova N.D., Medyanik A.V. (2024) Formirovanie khozyaistvennogo potentsiala regiona: metodologicheskie osnovy [Formation of the economic potential of the region: methodological foundations]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 14 (6A), pp. 63-70. DOI: 10.34670/AR.2024.68.56.008

Keywords

Region, potential, economic potential, resource, reserve, factor, regional chain.

References

1. Bibik S.N. (2013) Innovatsionnyi potentsial regiona: sushchnost', sodержание, struktura [Innovative potential of the region: essence, content, structure]. *Kreativnaya ekonomika* [Creative economy], 5 (77), pp. 3-9.
2. Chernitskii S.V. (2014) *Mekhanizmy povysheniya ekonomicheskogo potentsiala regionov Rossii* [Mechanisms for Increasing the Economic Potential of Russian Regions]. LAP LAMBERT Academic Publishing.

3. Kalinnikova I.O. (2012) *Upravlenie sotsial'no-ekonomicheskim potentsialom regiona: uchebnoe posobie po spetsial'nosti «Gosudarstvennoe i munitsipal'noe upravlenie»* [Management of the socio-economic potential of the region: a textbook in the specialty "State and municipal administration"]. SPb.: Piter Publ.
4. Kapreeva E.G. (2009) Innovatsionnyi potentsial kak osnova razvitiya regional'nykh innovatsionnykh sistem [Innovative potential as a basis for the development of regional innovation systems]. *Innovatsionnaya deyatel'nost'* [Innovative activity], 31, pp. 24-30.
5. Samarina V.P. (2008) Problemy regiona kak ob"ekt analiza i upravleniya [Problem region as an object of analysis and management]. *Natsional'nye interesy: priority i bezopasnost'* [National interests: priorities and security], 5, pp. 46-52.
6. Shlychkov V.V., Arzamastsev A.D., Fadeeva E.P. (2007) *Teoretiko-metodologicheskie aspekty upravleniya resursnym potentsialom regiona* [Theoretical and Methodological Aspects of Managing the Resource Potential of a Region]. Ioshkar-Ola: Mari State Technical University.
7. Sutugina M.V. (2015) Vliyanie innovatsionnogo potentsiala regionov Rossii na ekonomicheskii rost [The Impact of Innovative Potential of Russian Regions on Economic Growth]. *Nauchnye trudy VEO Rossii* [Scientific works of the Free Economic Society of Russia], 194, pp. 69-75.
8. Sutugina M.V., Sklyarova E.E. (2016) Innovatsionnyi potentsial regionov Rossii kak faktor ekonomicheskogo rosta [Innovative Potential of Russian Regions as a Factor of Economic Growth]. *Nauchno-metodicheskii elektronnyi zhurnal «Kontsept»* [Scientific and Methodological Electronic Journal "Concept"], 12, pp. 66-71.
9. Yanin A.N. (2010) *Regional'naya ekonomika i upravlenie* [Regional Economics and Management]. Moscow: Prospekt, pp. 125-128.
10. Zadumkin K.A., Kondakov I.A. (2010) *Nauchno-tehnicheskii potentsial regiona: otsenka sostoyaniya i perspektivy razvitiya* [Scientific and technical potential of the region: assessment of the state and development prospects]. Vologda: Institute of Socio-Economic Development of Territories of the Russian Academy of Sciences.